



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ
Δ/ΝΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ ΠΕΛΛΑΣ
ΤΜΗΜΑ ΦΥΤΙΚΗΣ & ΖΩΙΚΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Έδεσσα, 30 Αυγούστου 2018

Αριθ. Πρωτ. 423224 (0314)

Ταχ. Δ/ση : ΔΙΟΙΚΗΤΗΡΙΟ
Ταχ. Κώδικας : 58200, Έδεσσα
Πληροφορίες :Καραβίτης Σταύρος, Αλιμπάκη Χριστίνα
Ελευθερίου Γεώργιος (Γιαννιτσά)
Τηλέφωνο :23813 – 51289&51217
23813 - 52312 (Γιαννιτσά)
E-mail : skaravitis@pella.gr
geleuferiou@pella.gr

ΠΡΟΣ: Πίνακας Διανομής

ΘΕΜΑ: «Ενημέρωση αμπελουργών για την υποβολή δηλώσεων συγκομιδής σταφυλιών οινοποιήσιμων ποικιλιών αμπέλου για το έτος 2018, μέσω των ψηφιακών εφαρμογών του ΥΠΑΑΤ και τη διαχείριση των παράνομων φυτεύσεων.»

- Η Δ/ση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής της Π.Ε. Πέλλας υπενθυμίζει στους αμπελουργούς ότι οι κάτοχοι αμπελουργικών εκμεταλλεύσεων των οποίων η σταφυλική παραγωγή προορίζεται για οινοποίηση, υποχρεούνται αμέσως μετά το πέρας του τρυγητού να υποβάλλουν δήλωση συγκομιδής σύμφωνα με τον Καν(ΕΚ) 436/2009 και το άρθρο 145 του Καν. (ΕΕ) αριθ. 1308/2013, όπως ισχύει κάθε φορά.

Οι δηλώσεις συγκομιδής θα υποβάλλονται από τους υπόχρεους αμπελουργούς οινοποιήσιμων ποικιλιών αμπέλου, μόνο ηλεκτρονικά μέσω της ψηφιακής υπηρεσίας «Δήλωση Συγκομιδής Αμπελουργικών Προϊόντων» της επίσημης ιστοσελίδας του Υπ.Α.Α.Τ. www.minagric.gr.

Η προθεσμία υποβολής δήλωσης είναι από 1^η Σεπτεμβρίου μέχρι 30 Νοεμβρίου του 2018, όπου και η ψηφιακή υπηρεσία θα κλείσει για τις νέες δηλώσεις.

Μετά την ολοκλήρωση της δήλωσης Συγκομιδής, δηλαδή μετά την λήξη της περιόδου υποβολής και τροποποίησης (30 Νοεμβρίου), υπάρχει η δυνατότητα εκτύπωσης από τους παραγωγούς του αντίγραφου της δήλωσης που ενέχει θέση βεβαίωσης κατάθεσης δήλωσης Συγκομιδής. Σε περίπτωση που ο παραγωγός διαπιστώσει λάθος στη δήλωση Συγκομιδής, τότε έχει την δυνατότητα να ζητήσει από την αρμόδια ΔΑΟΚ με αίτηση τροποποίησης και κατόπιν προσκομίσεως των απαραίτητων δικαιολογητικών-παραστατικών τη διόρθωση της δήλωσης Συγκομιδής τους. Η νέα εκτύπωση θα περιλαμβάνει τις αλλαγές όπως αυτές έγιναν από τη ΔΑΟΚ.

Έως 1.700 κιλά στη δήλωση συγκομιδής οινοστάφυλων

Κατόπιν σχετικών οδηγιών του ΥΠΑΑΤ, και προκειμένου να τηρούνται οι Εθνικές και Κοινοτικές διατάξεις για το σύνολο των αμπελουργικών εκμεταλλεύσεων, η ΔΑΟΚ ΠΕ ΠΕΛΛΑΣ διευκρινίζει στους υπόχρεους τα εξής:

Στο πεδίο της δήλωσης “Οινοποίηση από τον δηλούντα”, η ανώτερη συνολική ποσότητα σταφυλιών που επιτρέπεται να δηλωθεί είναι 1700 κιλά και είναι αυτή που αντιστοιχεί σε 1.000 λίτρα οίνου για ιδιωτική κατανάλωση όπως προβλέπεται από την ευρωπαϊκή και εθνική νομοθεσία.

Στην περίπτωση που στο πεδίο “Οινοποίηση από τον δηλούντα” δηλωθεί ποσότητα μεγαλύτερη από 1.700 κιλά σταφύλια θα πρέπει να προκύπτει από την Δήλωση Συγκομιδής η πώληση της επιπλέον ποσότητας σε οινοποιείο ή η παράδοσή της σε οινοποιείο προς οινοποίηση και η επιστροφή της με τη μορφή τελικού προϊόντος στους ίδιους, οπότε οι αμπελοκαλλιεργητές είναι υποχρεωμένοι να υποβάλλουν επιπλέον της Δήλωσης Συγκομιδής και Δήλωση Παραγωγής.

Η μη τήρηση των ανωτέρω θα έχει ως συνέπεια τον αποκλεισμό των υπόχρεων από διάφορα προγράμματα του αμπελοοικονομικού τομέα καθώς και την επιβολή κυρώσεων του Ν. 4235/2014.

Οι δικαιούχοι

1) Απαλλάσσονται από την υποχρέωση υποβολής δήλωσης συγκομιδής:

α) οι αμπελουργοί των οποίων το σύνολο της παραγωγής προορίζεται για άμεση μεταποίηση σε χυμό σταφυλιών. Σε αντίθετη περίπτωση (π.χ. πώληση μέρους σταφυλικής παραγωγής), ο παραγωγός υποχρεούται να υποβάλει δήλωση συγκομιδής και οι ποσότητες που πωλείται προς χυμοποίηση εισάγεται στο πεδίο «ΑΛΛΟΙ ΠΡΟΟΡΙΣΜΟΙ». Αντίστοιχα η ποσότητα που προορίζεται για οινοποίηση θα εισάγεται στο αντίστοιχο πεδίο «ΟΙΝΟΠΟΙΗΘΕΝΤΑ ΑΠΟ ΤΟΝ ΔΗΛΟΥΝΤΑ» ή «ΠΑΡΑΔΟΣΗ ΣΕ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟ» ή «ΠΩΛΗΘΕΝΤΑ ΣΕ ΟΙΝΟΠΟΙΟ».

β) οι αμπελουργοί των οποίων οι εκμεταλλεύσεις τους καταλαμβάνουν λιγότερο από 1 στρέμμα αμπελώνα και το παραγόμενο προϊόν τους προορίζεται για οικογενειακή κατανάλωση και δεν διατίθεται και ούτε πρόκειται να διατεθεί στο εμπόριο με οποιαδήποτε μορφή.

γ) οι οινοποιοί κάτοχοι αμπελουργικής έκτασης οι οποίοι οινοποιούν οι ίδιοι το σύνολο της παραγωγής τους (δήλωση παραγωγής). Σε αντίθετη περίπτωση (π.χ. πώληση μέρους σταφυλικής παραγωγής) οι οινοποιοί κάτοχοι αμπελουργικής εκμετάλλευσης υποχρεούνται να υποβάλουν και δήλωση συγκομιδής.

2) Δεν απαλλάσσονται από την υποχρέωση υποβολής δηλώσεων συγκομιδής οι αμπελουργοί που είναι μέλη συνεταιριστικού οινοποιείου και παραδίδουν το σύνολο της παραγωγής τους στο εν λόγω συνεταιριστικό οινοποιείο.

3) Οι αμπελουργοί που παραδίδουν τη σταφυλική τους παραγωγή σε οινοποιείο προς οινοποίηση και η παραγωγή αυτή επιστρέφεται με τη μορφή τελικού προϊόντος στον αμπελουργό, υποχρεώνονται να υποβάλλουν επιπλέον της δήλωσης συγκομιδής και δήλωση παραγωγής.


4) Σε περίπτωση ολοκληρωτικής καταστροφής της ετήσιας σταφυλικής παραγωγής εξαιτίας ακραίων καιρικών φαινομένων (αποζημιώσεις ΕΛΓΑ), οι παραγωγοί είναι υποχρεωμένοι να υποβάλλουν **μηδενική δήλωση** συγκομιδής, οπότε και στο αντίστοιχο πεδίο θα συμπληρώνεται και το αίτιο που την προκάλεσε (π.χ ανωτέρα βία, μη συγκομιδή για οικονομικούς λόγους, ζημιά από παγετό, χαλάζι, περονόσπορο, καύσωνα και λοιποί λόγοι).

5) Εκτός περιπτώσεων ανωτέρας βίας, οι υπόχρεοι για δηλώσεις συγκομιδής που δεν υποβάλουν τις δηλώσεις αυτές κατά τις ημερομηνίες που ορίζει η αρμόδια Διεύθυνση του Υ.Π.Α.Τ., αποκλείονται των διαφόρων ευεργετημάτων των μέτρων που προβλέπονται, (πρόγραμμα αναδιάρθρωσης και μετατροπής αμπελώνων, πρόγραμμα στήριξης των μικρών νησιών του Αιγαίου, χορήγηση άδειας φύτευσης νέου αμπελώνα), για την τρέχουσα και την επόμενη αμπελοοικονομική περίοδο.

Ωστόσο, η υπέρβαση των ημερομηνιών που έχουν οριστεί κατά 10 εργάσιμες ημέρες το μέγιστο, επισύρει αναλογική μείωση των καταβλητέων ποσών για την τρέχουσα αμπελοοικονομική περίοδο σε επιδοτούμενα προγράμματα, σε ποσοστό 1% για κάθε μέρα καθυστέρησης). (άρθρο 18 Καν (ΕΚ) 436/2009).

Η διαδικασία αναλυτικά έχει ως εξής μπαίνουμε στην ιστοσελίδα του ΥΠΑΑΤ στην διεύθυνση <http://www.minagric.gr> και ακολουθούμε την παρακάτω πορεία:

Ψηφιακές Υπηρεσίες \Rightarrow Δήλωση Συγκομιδής Αμπελουργικών Προϊόντων \Rightarrow Σύνδεση
Δημιουργία λογαριασμού \Rightarrow Σύνδεση Χρήστη \Rightarrow Δήλωση Συγκομιδής Αμπελουργικών Προϊόντων

Ο χρήστης την πρώτη φορά που επιθυμεί να κάνει δήλωση για το έτος κάνει πρόσθεση εγγραφής πατώντας το αντίστοιχο εικονίδιο  Το έτος και τα στοιχεία συμπληρώνονται αυτόματα.

Επιπλέον στοιχεία και οδηγίες για τον χειρισμό της εφαρμογής εμφανίζονται εάν πατήσουμε το εικονίδιο της βοήθειας.

Μετά την οριστικοποίηση των δηλώσεων συγκομιδής η εφαρμογή κλειδώνει και δεν είναι δυνατή η εισαγωγή νέων στοιχείων ή τροποποίηση των υποβληθέντων.

- Τέλος ενημερώνουμε ότι όσοι παραγωγοί ενδιαφέρονται να προβούν σε απόσταξη μέρους των στέμφυλων με την διαδικασία των μικρών αποσταγματοποιών (διήμερων), για να λάβουν την σχετική βεβαίωση αμπελοκαλλιέργειας από την υπηρεσία μας θα πρέπει τα αμπέλια τους να είναι νόμιμα φυτεμένα και καταχωρημένα στο αμπελουργικό μητρώο και να έχουν υποβάλει την ηλεκτρονική δήλωση συγκομιδής.
 - Προσοχή !!! Η μέγιστη ποσότητα σταφυλιών που μπορεί ο κάθε παραγωγός να κρατήσει για προσωπική οινοποίηση είναι τα 1700 κιλά και για αυτά θα πάρει βεβαίωση αμπελοκαλλιέργειας ανεξαρτήτως της ποσότητας που παρέδωσε σε οινοποιεία.
- Επίσης η Δ/ση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής της Π.Ε. Πέλλας ενημερώνει τους αμπελουργούς για την διαχείριση των μη εγκεκριμένων φυτεύσεων αμπέλων με οινοποιήσιμες ποικιλίες ότι ισχύουν τα παρακάτω σύμφωνα με την Υ.Α. 1011/21054/ 18-02-2016 του ΥΠΑΑΤ:

1) Οι ταξινομημένες οινοποιήσιμες ποικιλίες αμπέλου μπορούν να φυτευτούν, να αναφυτευτούν ή να εμβολιαστούν μόνο στην περίπτωση που έχει χορηγηθεί σχετική άδεια φύτευσης σύμφωνα με τα άρθρα 64, 66 και 68 του Καν (ΕΕ) 1308/2013.

2) Οι εκτάσεις που φυτεύτηκαν με οινοποιήσιμες ποικιλίες αμπέλου, χωρίς την απαιτούμενη άδεια φύτευσης θεωρούνται μη εγκεκριμένες (παράνομες) φυτεύσεις και αποκλείονται από εθνικά ή ενωσιακά μέτρα στήριξης.

3) Οι εκτάσεις που έχουν φυτευτεί χωρίς αντίστοιχη άδεια φύτευσης σύμφωνα με την παράγραφο 1 του άρθρου 8 της Υ.Α. 1011/21054/ 18-02-2016, δεν δύνανται να νομιμοποιηθούν και οι κάτοχοι των εν λόγω εκτάσεων υποχρεούνται να εκριζώσουν τα αμπέλια τους με ίδια δαπάνη. Στους εν λόγω παραγωγούς επιβάλλονται χρηματικές ποινές

Σύμφωνα με το άρθρο 5 του Καν (Ε.Ε) 2015/560, οι οικονομικές κυρώσεις που επιβάλλονται στους παραγωγούς οι οποίοι θα εντοπιστούν να κατέχουν μη εγκεκριμένες φυτεύσεις έχουν ως εξής:

α) χρηματική ποινή 600 €/ Στρέμμα, αν ο παραγωγός εκριζώσει το σύνολο των εν λόγω φυτεύσεων εντός των τεσσάρων μηνών από την ημερομηνία κατά την οποία έχει κοινοποιηθεί η παρατυπία,

β) χρηματική ποινή 1200 €/ Στρέμμα, αν ο παραγωγός εκριζώσει το σύνολο των εν λόγω φυτεύσεων κατά τη διάρκεια του πρώτου έτους από τη λήξη της τετράμηνης περιόδου,

γ) χρηματική ποινή 2000 €/ Στρέμμα, αν ο παραγωγός εκριζώσει το σύνολο των εν λόγω φυτεύσεων μετά το πρώτο έτος από τη λήξη της τετράμηνης περιόδου,

Σε περίπτωση που οι παραγωγοί δεν προχωρήσουν σε εκριζώσεις, οι αρμόδιες υπηρεσίες των περιφερειών με απόφαση του Περιφερειάρχη, εξασφαλίζουν με κάθε πρόσφορο μέσο την εκρίζωση των φυτεύσεων αυτών εντός δύο ετών από τη λήξη της τετράμηνης περιόδου από την ημερομηνία διαπίστωσης της μη εγκεκριμένης φύτευσης. Οι σχετικές δαπάνες βαρύνουν τους παραγωγούς. Τα σχετικά έξοδα υπολογίζονται με αντικειμενικό τρόπο, λαμβάνοντας υπόψη το κόστος της εργασίας, τη χρήση μηχανημάτων και τη μεταφορά ή άλλες δαπάνες. Στο κόστος αυτό προστίθενται οι παραπάνω εφαρμοστέες κυρώσεις της παραγράφου 8 του άρθρου 8 της Υ.Α. 1011/21054/ 18-02-2016 (ΑΔΑ Ω4204653ΠΓ-796).

Οπότε όσοι παραγωγοί καλλιεργούν εκτάσεις παράνομα φυτεμένες με οινοποιήσιμες ποικιλίες σταφυλιών καλούνται να τις εκριζώσουν πριν αυτές εντοπιστούν από την υπηρεσία μας.

Για οποιαδήποτε πληροφορία μπορείτε να απευθύνεστε στους υπεύθυνους γεωπόνους της Δ/σης Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής της Π.Ε. Πέλλας στην Έδεσσα στους Καραβίτη Σταύρο τηλ. 2381351289 και Αλιμπάκη Χριστίνα Τηλ. 2381351217 και στα Γιαννιτσά στον Ελευθερίου Γεώργιο στο τηλ. 2381352312.

Ο ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ


Τσαντάκης Τρύφων

ΠΙΝΑΚΑΣ ΔΙΑΝΟΜΗΣ

1. Δήμος Έδεσσας
2. Δήμος Αλμωπίας
3. Δήμος Σκύδρας
4. Δήμος Πέλλας
5. ΑΣ ΠΙΠΕΡΙΑΣ
6. ΓΕΚΟΣΑ
7. ΓΦΣ ΠΟΛΥΚΑΡΠΗΣ
8. ΑΦΣ ΑΛΜΩΠΙΑΣ
9. ΑΣ ΕΞΑΠΛΑΤΑΝΟΥ
10. ΑΣ ΙΔΑΣ
11. ΑΣ ΦΙΛΩΤΕΙΑΣ
12. ΑΣ ΑΡΝΙΣΣΑΣ